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【摘　要】现阶段随着信息科技的发展，人类社会已经步入信息科技时代，港口信息化建设是提高港口企业竞争力的核心，也是现代港口发展的主要特征。为加快港口货运信息化建设步伐，提升港口生产能力和经济效益，本文针对这一主题进行了探究，在分析问题基础上，总结了港口货运信息化发展的对策，以供实践参考。
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        信息科技的发展使得信息技术在生产和生活中的应用越来越深入和全面，这也直接影响到了我国港口货运的发展。港口货运信息化发展就是指港口货运在信息时代和全球产业结构大调整的背景下，充分利用现代信息技术手段，在国家法律法规和政策保障下，整合协调码头的各类资源，建立港口货运公共信息服务平台和大宗商品电子交易平台，促进港口货运等信息及时共享、交流、互动，推动港口货运提质增效，提高港口货运管理效率与质量。目前，我国港口货运信息化建设正在有条不紊地进行，发展前景可观。但在此过程中，由于受到各种因素的影响，还面临一些问题与不足，需要及时予以解决，以促进港口货运信息化快速、持续发展，更高效便捷地完成船舶进出港、装卸、疏运、交易、支付等生产活动。
        一、港口货运信息化建设的重要性和紧迫性
        在互联网技术飞速发展的今天，信息技术成为重要的生产力，信息化、智能化社会发展趋势成为社会发展主流，这就要求港口货运要主动做到与时俱进，加快信息化建设。现代化的港口货运不仅要具备传统装卸船舶及货物堆存中转功能，还要具有信息管理与服务功能。但从具体实际来看，目前我国港口货运信息化投入占总资产的比例仅有0.46%，与发达国家相比还存在较大的差距。因此，我国港口货运信息化建设还有待进一步加强。信息化时代对港口货运企业的运营管理提出了更高的要求，企业自身必须及时革新管理体系，提高信息化水平，才能保证自身管理工作能够跟上时代发展的步伐。在全球经济日益一体化发展的当今，世界各国和地区之间的贸易往来变得越来越频繁，港口货物交易量也在与日俱增。港口不仅要提供货物装卸等运输服务，有的还要提供物品加工包装、码头作业信息查询等交易服务。港口企业必须要对各种业务进行综合信息化管理，才能顺利实现不同部门协同和高效办公，提高港口的市场适应能力和服务效率与水平，更好地满足市场需求，实现“以港兴市”的战略发展目标。港口货运是现代物流业基础设施和重要支撑，只有实现信息化发展，建立港口公共信息平台，才能及时处理比较繁杂的货运工作，确保港口货运节奏和层次，使港口货运能够有效运转各项物资货品的转接和输送。
        二、当前港口货运信息化发展中存在的问题分析
        经过近年来的发展，我国当前阶段的港口货运信息化建设工作取得较大的成效，尽管尚处于发展的初级阶段，但也基本形成信息化软硬件基础平台，网络基本实现全覆盖。生产管理、物流商务和内部管控逐渐采用信息化管理。不仅明显地减少了现场人员，也使得生产经营成本得到有效降低，作业效率明显提高，信息的共享与协同管理已初见成效。但从实际情况看：还存在如下问题：
        第一，信息共享效率不足。港口货运信息网络能保证港口货运信息的完善性和货物运输的流畅性，但目前港口货运信息网络发展缓慢，尚无法达到这种理想的运营标准，港内一些数据还不能共享，很多系统为独立建设和运行的系统，经常出现信息孤岛的情况。
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        第二，移动通讯设备技术含量不足。完善的各项通讯基础设施建设，可以确保港口货运信息良好沟通。但是，目前，我国港口货运信息建设水平还不够高，相关基础设施建设不健全。信息化技术自主创新能力不强，对外部团队依赖较多，自主创新技术少。
        第三，网络信息安全不够强大。信息化建设不仅包括软硬件及相关设施设备建设，还包括信息安全建设。但相当一部分信息设备，其安全防护能力和抗风险能力还不强，信息数据资源的安全、备份制度不够健全，如果受到人为或者不可抗力的损坏，就会极大地威胁信息安全。
        　三、促进港口货运信息化发展的对策
        　（一）加强基础设施建设
        构建完善的港口货运管理制度，为港口货运信息化发展提供制度支持与依据，通过制度进一步规范员工的工作行为。港口货运信息化发展最为重要的前提之一，就是要做好信息化建设中长期发展规划，强化相关基础设施建设。要对网络设施进行完善，建成安全、快速、稳固的网络平台和先进、实用、高效的开发运行平台，保证信息沟通交流的有效性。实现数据管理和应用开发的分离，建设独立的统一存储系统和数据备份系统，将现代化信息工具与传统港口服务进行有效融合，最终建成统一的、一体化的信息化应用系统。
        　（二）健全信息资源采集手段
        港口货运信息化发展需要以信息资源为保障，要确保资源采集管理工作的先进性，利用大数据等信息手段，对港口货运信息进行统一的有效采集、整理、分析和利用。建立完善的现代化信息网络架构，提升货运信息传递速度和实际管理效率。以客户为本建立客户信息数据库，拓展信息服务范围。对客户需求信息资源进行整合分析，不断细分市场，深入发掘顾客需求差异，提高港口货运服务的针对性。关注市场信息，推行网上商务等新业务，通过信息化手段挖掘潜在客户。开发移动应用，从开发、安全、管理和整合四个层面采用标准化技术，来规范港口的移动信息化建设。打造智慧港口，提高港口作业效率，延伸服务功能，增强港口综合竞争力。
    （三）提升员工综合素质
        在港口货运信息化发展中，人才是重要的资源。港口货运企业要定期对员工开展多元化的教育培训，革新员工的传统思想观念，不断提升员工的基本素质和专业技能，增强其责任心与学习能力，敢于迎接时代发展带来的挑战。加快提高员工信息化操作水平，使其能快速适应港口货运信息化发展需求，准确操作各种现代化基础设施和通信设备。要加大人才引进的力度，根据实际需求，引进优秀的高端IT人才，提高人才梯队信息化水平。加快复合型物流人才的培养，以更好地满足企业物流现代化的需要。
        　四、结语
        综上所述，港口货运信息化发展是大势所趋，在新时代背景下，港口货运企业要针对港口货运信息化发展存在的问题，有针对性地采取有效对策，不断提升我国港口货运现代化能力和水平。
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